



有为

2017全国两会

A05 | 齐鲁晚报 | 壹读

2017年3月15日 星期三  
编辑:刘海鹏 美编:晓莉 组版:刘森特约  
报道

## 两会荐闻

全国人大代表

刘永富

国务院扶贫办主任

在一些贫困村、欠发达地区，有文化的人、有能力的人、有本事的人基本上走了，留下老弱病残，不仅没办法，有时候也没有想法，穷惯了，等靠要，穷怕了，不敢想，在这些地方做这样的工作难度确实是大。

全国政协委员

范小建

国务院扶贫开发领导小组专家咨询委员会主任

“返贫是在整个农村人口中都可能发生的，如何搞好贫困人口的动态管理还要积极探索、积累经验。”

全国人大代表

鹿心社

江西省委书记

“我们坚持扶贫与扶志、扶智并举，把坚定自信、树立信心和智力扶贫、人才培养，放在更加重要位置，切实加强贫困人口思想引导、教育培训，加大教育扶贫力度，帮助贫困家庭坚定脱贫信心、提高致富本领。”

全国人大代表

王华勇

东部战区海军政委

“中国海军的职责是守卫海疆领土安全，什么时候都要提高警惕。不管是谁，到你家门口你能不闻不问吗？”

全国人大代表

王维明

海军副参谋长

“在我们责任范围内，逢舰必跟、来机必拦，时刻保持敌情观念，时刻保持官兵随时应对突发事件的能力和水平。”

# 今年再减少1000万贫困人口，难点在哪 扶贫要下“绣花”功夫

“脱贫攻坚越往后，难度越大，越要压实责任、精准施策、过细工作。”3月8日，习近平总书记在参加四川代表团审议政府工作报告时，对今年脱贫攻坚的工作提出了要求。

“四个全面”战略布局是推动我国社会主义现代化建设和“两个一百年”战略目标实现的重要部署，全面建成小康社会的核心在于“全面”，在于解决极端贫困人口问题。今年我国再减少农村贫困人口1000万以上。

本报记者 陈玮 范佳 整理

## 脱贫群众 如何保证不返贫

今年的政府工作报告明确，深入实施精准扶贫精准脱贫，今年再减少农村贫困人口1000万以上，完成易地扶贫搬迁340万人。

打赢这场脱贫攻坚战确实不容易，在两会的扶贫办记者会上，全国人大代表、国务院扶贫办主任刘永富说，在一些贫困村、欠发达地区，有文化的人、有能力的人、有本事的人基本上走了，留下老弱病残，不仅没办法，有时候也没有想法，穷惯了，等靠要，穷怕了，不敢想，在这些地方做这样的工作难度确实是大。

打赢扶贫攻坚战，另一大难点在于，脱贫的群众如何保证不返贫？

在参加四川代表团审议时，习近平指出，防止返贫和继续攻坚同样重要，已经摘帽的贫困县、贫困村、贫困户，要继续巩固，增强“造血”功能，建立健全稳定脱贫长效机制。

“返贫是在整个农村人口中都可能发生的，如何搞好贫困人口的动态管理还要积极探索、积累经验。”全国政协委员，国务院扶贫开发领导小组专家咨询委员会主任范小建说，脱贫攻坚深入推进，减贫难度越来越大，打赢脱贫攻坚战，必须始终抓住深度贫困地区、特殊贫困群体等重点难点不放，迎难而上。

## 谁来扶怎么扶 扶贫更要扶志

在参加四川代表团审议时，习近平表示，要改进脱贫攻坚动员和帮扶方式，扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退，全过程都要精准，有的需要下一番“绣花”功夫。

谈到下一步工作部署时，刘永富说，要大力发展特色产业。产业增收脱贫仍是主渠道，同时要做好易地搬迁，并探索其他新的帮扶方式和手段。

山东正着力在探索建立稳定脱贫长效机制上下功夫。比如，推进移风易俗，破除农村陈规陋习。在乡镇设立养老基金，采取财政拨、集体拿、社会捐等方式筹集资金，按照子女缴纳金额的一定比例给予补贴。推进实物化供给，发挥市场机制作用，通过政府购买服务，把扶贫项目交由慈善机构或企业承办。

扶贫不扶志，扶贫的目的就难以达到，即使一度脱贫，也可能会再度返贫。在主持中央政治局第三十九次集体学习时，习近平强调，要注重扶贫同扶志、扶智相结合，把贫困群众积极性和主动性充分调动起来，引导贫困群众树立主体意识，发扬自力更生精神，激发改变贫困面貌的干劲和决心，靠自己的努力改变命运。

在审议政府工作报告时，全国人大代表、江西省委书记鹿心社说，“我们坚持扶贫与扶志、扶智并举，把坚定自信、树立信心和智力扶贫、人才培

养，放在更加重要位置，切实加强贫困人口思想引导、教育培训，加大教育扶贫力度，帮助贫困家庭坚定脱贫信心、提高致富本领。”

## 严查假脱贫被脱贫 重数量更要重实效

3月7日，习近平总书记在参加辽宁代表团审议时，为脱贫工作打了一剂“预防针”：脱贫攻坚一定要扎实，不要脱离实际随意提前，这样的提前就容易掺水。

政府工作报告中明确，实施最严格的评估考核，严肃查处假脱贫、“被脱贫”、数字脱贫。

“这次脱贫攻坚一个非常大的特点，就是实行最严格的考核评估制度。”全国人大代表、国务院扶贫办主任刘永富在记者会上表示，考核不仅通过国家统计局、国务院扶贫办的有关数据来进行，还组织省际开展交叉考核。

“我们要对人民负责，把这个钱用好。”谈到如何用好扶贫资金，刘永富在记者会上说，首先要加强制度建设，“资金分配使用管理的办法在修改，整合资金的政策也出台了，加强监管的意见正在制定中，先把顶层设计弄好。”其次，财政部门、扶贫部门密切配合，加强内部控制、管理，把基础打牢，还要加大公示公告的力度，资金使用情况要公告，自觉接受监督。贪污挪用浪费扶贫资金的，发现一起查处一起，绝不姑息。

# 维护国家主权，代表委员怎么说 逢舰必跟 来机必拦

今年的政府工作报告指出，新的一年，我们要继续坚持以党在新形势下的强军目标为引领，推进政治建军、改革强军、依法治军，强化练兵备战，坚决有效维护国家主权、安全、发展利益。每年两会上，维护国家安全都是代表委员热议的话题。

本报记者 李阳 整理

## 提高警惕 时刻保持敌情观念

据报道，3月7日到10日，日本海上自卫队与美军“卡尔·文森”号航母战斗群在东海进行联合训练，美日还在同一时间进行代号“多帆-2017”的联合军事演习。

海军东海舰队是镇守东海海域的最前沿部队，面对在家门口进行的美日海上演习，全国人大代表、东部战区海军政委王华勇中将回应说，“中国海军的职责是守卫海疆领土安全，什么时候都要提高警惕。不管是谁，到你家门口你能不闻不问吗？”

王华勇表示，中国海军对自己国家的领海主权、海洋权益坚定不移的捍卫，这是毫无疑问的。同时，中国海军在世界上不管对强国还是弱国都持和平友好态度。

“在我们责任范围内，逢舰必跟、来机必拦，时刻保持敌情观念，时刻保持官兵随时应对突发事件的能力和水平。”针对有关国家近年来多次派舰机

进入南海活动，全国人大代表、海军副参谋长王维明说，下一步海军将根据需要加大海空巡逻力度，坚定捍卫国家的主权和安全。

## 绷紧打仗这根弦 实战化训练带来变化

2014年3月，中央军委印发《关于提高军事训练实战化水平的意见》，解放军再次把军事训练的着眼点放到了“实战化”上。实际上，中国军队的实战化训练进程在十八大之后便已经开始悄然加速。

“脑中绷紧打仗这根弦。”全国人大代表、东部战区陆军某摩步营副营长田鑫说。作为一名基层带兵人，这次参加两会，田鑫特别关注实战化训练方面的内容。他说，实战化训练带来的，不仅是考核模式的变化，更是官兵参训状态的变化。

## 紧盯前沿尖端技术 练就一双“科技眼”

“现代战争发生了深刻改变。那些令人眼花缭乱的变化背后，本质上是

科技创新在起作用。”许多代表委员谈到，多个战例显示，科技创新已经成为引起现代战争制胜机理发生变化的深层原因。

“对于我们军队科研工作者来说，必须要练就一双敏锐的‘科技眼’，时刻紧盯前沿尖端技术，使其为我所用。”空军预警学院教授熊家军代表说，纵观人类历史上发生的多次科技革命，我们可以清晰地看到，科技创新能力影响着大国博弈的成败，也关系着大国军队的生死荣辱。

很多代表委员谈到，在“科技革命—产业革命—军事革命”这一完整链条上，原点的迟钝与错失，直接影响着世界舞台上竞争者的不同命运。如今，面对新的“变革浪潮”“机遇风暴”，要让向科技要战斗力成为一种习惯。

已经连续15年担任全国政协委员的空军某部总工程师李鸿，结合自己多年的技术创新实践谈道：“永远保持强烈的进取意识，永远保持强烈的创新意识、敏锐观察、研判世界科技创新的发展大势，不断在自我否定中实现超越跨越，才能制胜未来而不尾随他人，打败敌人而不被敌人打败。”